

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año III.—Núm. 103.—Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 7 de noviembre de 1932

Ed. y Admón. Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

ELECCIONES DEL REICHSTAG EN ALEMANIA

LOS HITLERIANOS PIERDEN VOTOS, QUE SON GANADOS POR LOS COMUNISTAS, PARTIDO DEL CENTRO Y POPULISTAS BAVAROS

¿Ha pasado el momento de Hitler?

Ayer se han verificado las elecciones del nuevo Reichstag. Apenas hace tres meses se hizo la anterior consulta electoral, y aunque los factores económicos que en Alemania han variado, no ocurre lo mismo con los factores políticos; la constelación política no es diferente que en las elecciones de julio, y si los "nazis" se pasan francamente al campo revolucionario, todo puede esperarse.

¿Qué carácter ofrece la huelga de transportes declarada precisamente en vísperas de las elecciones?

Como sabemos, el pretexto ha sido una cuestión de salarios; pero, a poco que se discurre sobre ello, hemos de pensar en que semejante huelga, sobrevinida tres días antes de las elecciones, no cabe atribuirse al azar.

Muy al contrario; tiene que llamarnos la atención el que estalle a consecuencia de investigaciones de las células comunistas y las organizaciones nazistas en extraño contubernio. En esto no podemos dejar de ver algo sintomático.

En tales condiciones la situación parece clara, a pesar de la huelga.

Todo el mundo sabe que Hitler ha llegado donde podía llegar y que el número de votos hitlerianos disminuirá mejor que aumentará, y aunque, en opinión de algunos, sería de lamentar este retroceso, lo indudable es que el jefe de los "nazis" está muy lejos de la mayoría absoluta en el Reichstag, que le habría permitido adueñarse del Poder.

Buena prueba de ello es que sus mismos partidarios no esperan éxito alguno de estas elecciones y se lamentan interiormente de las ocasiones perdidas.

Consecuencias de "pasarse de listo". Hitler se ha pasado y esto no lo perdonan las masas electorales, ni siquiera en Alemania.

Hitler ha tenido momentos—sobre todo cuando las elecciones prusianas—en que se elevó al pináculo; en aquel momento todo el torrente popular le seguía; entonces podría haberse intentado un golpe de Estado de los "camisas negras", con serias probabilidades de éxito, porque todo el mundo estaba cansado del sistema Brüning.

Pero se pasó la oportunidad; pasó el momento de Hitler.

Claro es que determinados jefes hitlerianos parece que aún piensan en semejante golpe de Estado y hasta se rumorea que las tropas de asalto nazistas se preparan para realizarlo juntamente después de las elecciones, y aún puntualizaremos más; en la noche del 8 al 9... Pero nos parece que todo esto no pasan de ser rumores.

¿Cuál es la situación actual de Hitler? Hay que tener en cuenta que ahora no tiene enfrente al pacífico y constitucional Brüning, sino un triunvirato que le ha arrebatado gran parte de su programa y que desde el Gobierno emplea los medios que el jefe nazi quería y nunca se decidió a emplear. Con toda su fuerza en el Parlamento, Hitler es impotente contra Hindenburg, Schleicher y Papen. Este es ahora, especialmente, el punto negro para Hitler.

Además, como decimos más arriba, la situación política no es la misma que en julio. Entonces el Gobierno, aunque desconfiaba de los hitlerianos, sin embargo, no los combatía, y hasta los toleraba. El propio general Schleicher coquetaba con ellos. Hitler esperaba atraerse al jefe de la Reichswehr, y al fin y al cabo, ha sido éste el que ha juzgado con Hitler, abandonándolo en el momento decisivo.

Sea como quiera, la cuestión es que se ha entablado abiertamente la lucha entre Hitler y Papen. En consecuencia, los ciudadanos alemanes saben a conciencia que al votar a Hitler votan contra Papen, y viceversa. Es decir, que existe una clara y terminante escisión de las derechas.

¿Qué actitud será la de los nazis? ¿Se inclinarán al campo revolucionario, como antes indicamos?

En este caso, la situación puede ser clara. Ha pasado la hora de las derechas. Las urnas decidirán.

Las elecciones se verifican sin incidentes. El número de votantes en algunos distritos ha sido inferior al de otras elecciones.

BERLIN, 6.—El escrutinio de las elecciones para el séptimo Reichstag, ha terminado a las siete de la tarde.

Las elecciones han transcurrido en todo el país dentro de gran tranquilidad, no habiéndose registrado más que algunos incidentes, sin gravedad, entre elementos nacionalsocialistas y comunistas.

En algunas circunscripciones, como Baden, el número de votantes ha sido sensiblemente menor al de las pasadas elecciones.

El presidente del Reich, mariscal Hindenburg, votó esta mañana en el local que había sido reservado para los ministros. A su salida del local, el mariscal Hindenburg fué objeto de una gran ovación por parte de numerosos elementos nacional-alemanes que se habían congregado a la puerta esperando su salida. Poco después de haber votado el presidente del Reich, lo hizo Von Neurath.

Primeros resultados del escrutinio

BERLIN, 6.—Los datos recibidos hasta las diez de la noche relativos a 29.350.000 boletines de voto en todo el conjunto del Reich son los siguientes:

Nacional-socialistas, 6.186.400, o sea, un 32 por ciento contra 37,4 por ciento en las anteriores elecciones.

Social-demócratas, 3.875.000, o sea, un 20 por 100 contra un 21,6 por 100 en las pasadas elecciones.

Comunistas, 3.442.700, o sea, 17,8 por 100 contra 14,4 por 100.

Partido del Centro, 2.616.800, o sea, 13,5 por 100 contra 12,5 por ciento.

Nacional-alemanes, 1.676.500, o sea, 8,7 por 100 contra 5,9 por ciento.

Populistas bávaros, 494.100, o sea, 2,6 por 100 contra 3,2 por ciento.

Populistas, 369.600, o sea, 1,9 por 100 contra 1,2 por 100.

Partido del Estado, 171.600, o sea, 0,9 por 100 contra 1 por 100.

Cristiano-sociales, 197.800, o sea 1 por 100 contra 1 por 100.

Economistas, 52.000.

Agrarios, 35.000.—Fabra.

Los datos posteriores no alteran en lo esencial el resultado de la elección.

BERLIN, 6.—Las elecciones generales celebradas hoy han tenido como característica la falta de entusiasmo en los votantes. Tampoco han ocurrido disturbios de importancia.

En Berlín la Policía había establecido servicios especiales de orden, que no fueron necesarios. Se ha observado que la votación no despertó interés. El mal tiempo en toda Alemania ha restado brillantez a la votación.

Los resultados conocidos hasta las once de la noche son los siguientes:

Han votado 24.000.000 de electores. No se conoce hasta ahora la votación obtenida por los comunistas, por no haber llegado los resultados de numerosos distritos.

Votos.
Los nacional-socialistas han obtenido 7.600.000
Los social-demócratas. 4.600.000

Votos.
Los centro-católicos 3.400.000
Los nacionalistas 2.000.000
Los populistas bávaros. 900.000
Los populistas 400.000
Los Cristiano-socialistas 300.000
Partido del Estado ... 200.000
Los Agrarios 60.000

Hay que registrar el hecho de que Hitler ha tenido grandes pérdidas en Prusia oriental; así como en la mayoría de los distritos agrícolas, que era precisamente donde él tenía antes su mayor fuerza.

La huelga de transportes, camino de la solución

BERLIN, 6.—La huelga de Transportes ha mejorado mucho. Circulan numerosos tranvías y funcionan varias líneas del Metro politano.

En cambio, el tráfico de autobuses continúa paralizado.

La Compañía ha despedido a más de 1.000 empleados por haber intervenido en los desórdenes que se han registrado durante la huelga.—(Fabra).

Posiblemente el general Saro será juzgado en pieza aparte del proceso que se sigue por las responsabilidades del golpe de Estado

Y ELLO EN RAZON DE DARLE TIEMPO PARA RESPONDER A LOS CARGOS

Por razones respetables resulta difícil el acceso a Prisiones Militares.

Acudimos ayer al caserón de la calle de los Santos, y la primera novedad que advertimos fué que los claveros tradicionales en aque-lla casa han sido sustituidos por clases del Ejército, que identifican a cuantas personas se acercan al rastrillo. Hemos llegado al piso superior destinado al alojamiento de jefes y oficiales. Ya en la galería buscamos la celda número 17, que es la que ocupa el general Saro.

A las once de la mañana han comenzado a subir los generales Muslera, Mayandía, Ruiz del Portal, Hermosa, Jordana, Ardanaz, almirantes Magaz y García de los Reyes. Los generales del segundo Directorio se alojan en la planta baja y acuden a oír misa.

El oficial de guardia nos dice de parte del general Saro, que éste se niega tenazmente a hablar con periodista alguno porque aún no lo ha hecho con la Subcomisión de Responsabilidades, a cuya disposición se encuentra.

Desistimos de la entrevista y recibimos del vicepresidente primero de la Comisión de Responsabilidades, señor Serrano Batanero, que nos diga algo acerca del sumario, que ya es público, desde que fué elevado a la Cámara, por lo que respecta al general Saro.

Y, aunque no pertenece a la Subcomisión que entiende en el sumario de dichos generales, nos dijo el señor Serrano Batanero que suponía que el general Saro no había podido aún ser interrogado por la Comisión; que ésta le presentará el pliego de cargos que tiene redactado y que aun cuando está procesado este general como los otros generales, como necesita tiempo para preparar su defensa, quizá no pueda ser juzgado conjuntamente con los demás el día 22, sino en pieza sumarial aparte.

Esta era la opinión personal del señor Serrano Batanero. La de los miembros de la Subcomisión que entiende en el sumario no pudiéramos recabarla directamente por encontrarse ausentes de Madrid.

EN TARRAGONA

El ministro de Agricultura toma parte en numerosos mítines de propaganda electoral

TARRAGONA, 6.—Durante la mañana de hoy el ministro de Agricultura estuvo descansando, pues había regresado tarde de los actos de propaganda política en que tomó parte el día anterior en el pueblo de Cambrils.

Por la tarde el señor Domingo visitó los pueblos de Riudecanyas y Riudoms, donde tomó parte en actos de propaganda electoral, trasladándose después al pueblo de Monroch y por la noche al de Cornudella.

Mañana por la mañana se trasladará a Barcelona con objeto de visitar a un hermano suyo que ha sufrido una operación quirúrgica, y por la tarde regresará a Tarragona, desde donde irá a visitar los pueblos de Pradells, Falset y otros, en viaje de propaganda electoral.

El señor Pérez de Ayala llega a Londres en avión

LONDRES, 6.—El embajador de España en Londres, señor Pérez de Ayala, ha llegado esta tarde al aeródromo de Croydon, procedente de Madrid.—Fabra.

LOS VALENCIANOS EN MADRID

LA LABOR CULTURAL DE LA REPUBLICA

Nuevos Institutos. Institutos en los edificios de los Jesuitas. Escuelas preparatorias en los Institutos Nacionales. Internados. Colegios subvencionados. Nuevo profesorado de Institutos. La Inspección de la Segunda enseñanza

Catedráticos, maestros, estudiantes, artistas, diputados que llegan a pedir libros para sus jurisdicciones; alcaldes y representaciones obreras que acuden en demanda de bibliotecas circulantes y populares; gente, en suma, que se interesa por la cultura con un afán grande, sano y desusado. Tal es el público numeroso que desfila por la Secretaría particular del subsecretario de Instrucción pública en incesante jubileo.

Don Domingo Barnés y Salinas, hombre afable como pocos, interrumpe su impropia tarea para recibirnos en su despacho, donde tras una montaña de expedientes que los jefes de las Secciones han ido poniéndole a la firma, habla así a nuestro requerimiento:

—Conviene difundir — empieza diciéndonos— algo de la intensa y efectiva labor cultural desarrollada por el Gobierno de la República. Hablemos de los Institutos; se han creado en Santa Cruz de la Palma, Linares, Cuevas del Almanzor, Elche, Béjar, Yecla, Ceutilla, Torrelavega, Luarca, Jaca, Melilla, Orihuela y Madrid; tres en la capital de la República; uno en Chamartín, con el nombre de Antonio de Nebrija, que se organizará como un Instituto modelo, y con un gran internado, mejorando todo lo posible el que venía funcionando con los jesuitas; otro llamado de Calderón de la Barca, en el segundo piso del edificio de Areneros, y otro en la calle de Velázquez, con este mismo nombre. Si se logran vencer algunas dificultades, se organizará un cuarto Instituto, que se llamará de Cervantes.

En los extinguidos colegios —añade— de San José, en Valencia, y de Villasis, en Sevilla, se crean Institutos-Escuelas. Asimismo en Villafranca de los Barros y Tudela se crean Institutos nacionales de Segunda enseñanza; y se están instalando en los locales de los jesuitas de Zaragoza (donde funcionará un doble Instituto), Gijón, Vigo y Las Palmas.

Por virtud del decreto de 28 de agosto del pasado año se han convertido en Institutos nacionales de Segunda enseñanza los locales femeninos de "Infanta Beatriz" y "Infanta María Cristina", de Madrid y Barcelona, que se denominan de Cervantes y Margall.

El Instituto-Escuela, de Madrid, creado por la Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas, a la que se debe buena parte de la labor liberal y renovadora que pensadamente fue labrando dentro del régimen monárquico, apoyada por el espíritu progresivo del país; como institución concebida para el ensayo y la reforma de la Segunda enseñanza, fué madurando y ofreciendo sus frutos como normas ejemplares a seguir.

Una de sus innovaciones más consagradas por el éxito fué justamente la que dió su nombre: un Instituto-Escuela, es decir, una organización de la segunda enseñanza, en la que ésta se ofrecía sin solución de continuidad como un desenvolvimiento complementario de la primera enseñanza, de tal modo, que el niño recibiese en una ascensión progresiva toda la preparación general y humana que le capacite para iniciar su preparación profesional o, en to-

do caso para su vida social y ciudadana.

Espontáneamente, muchos Institutos Nacionales, deseosos de recoger e imitar el ejemplo que les ofrecía el Instituto-Escuela de Madrid, pidieron al ministerio el establecimiento de "escuelas preparatorias" que permitiesen proporcionar una enseñanza primaria en conexión con la que habrán de recibir más tarde en los Institutos. El Gobierno ha fomentado la creación de estas escuelas, que contribuyen, por otra parte, a resolver el problema primario, pero, procurando en sus disposiciones no romper la unidad de la escuela nacional, creando compartimientos estancos para la burguesía. La República, manteniendo esa unidad y con el sistema de becas, único que le es permisible, por ahora, aspira a instaurar el sistema de la Escuela única.

Existen hasta ahora "escuelas o secciones preparatorias" en los Institutos de Zamora, Jerez de la Frontera, Valladolid, Cádiz, Pontevedra, Manresa, Vigo, Cáceres, Jaén, Pamplona, Huesca, Ciudad Real, Zaragoza, Ceuta, Baeza, León, Murcia, Calahorra, Lorca, Avilés, Talavera de la Reina, Madrid, Ribadeo, Ciudad Rodrigo, Antequera, Instituto-Escuela de Sevilla, Instituto-Escuela de Valencia, Instituto local de Peñarroya-Pueblonuevo y Lugo.

INTERNADOS

Al instaurarse la República no había más internados oficiales adscritos a los Institutos de Segunda enseñanza, que los de Córdoba y Cabra, ambos procedentes de fundación particular. La Monarquía había abandonado integralmente esta función, empujando así la educación y la enseñanza de la gran masa escolar de segunda enseñanza, dispersas por toda la extensión del país, a los grandes establecimientos de las Ordenes religiosas, y muy especialmente, las de los Escolapios y los Jesuitas.

La República estimuló desde el primer momento la creación de los Internados en los Institutos de Segunda enseñanza. Por un nar sus deberes profesionales, el decreto (9 de septiembre de 1931) se autoriza a todos ellos a crearlos bajo las garantías, apoyo y protección del Gobierno. La instauración de los bienes de la disuelta Compañía de Jesús, facilitada ahora al ministerio la instalación de nuevos y grandes internados, en las principales regiones españolas, pero proporcionándoles al lado, claro está, del nuevo espíritu social y educativo, condiciones materiales modernas.

Así, el Estado ha subvencionado los internados siguientes de nueva creación y ya de vida próspera: El Palo (Málaga), Sevilla, Albacete, León, Ribadeo, Las Palmas y Calahorra.

Se ha construido, además, un excelente internado en el Instituto Nacional de Málaga y se están organizando los de Gijón, Vigo, Jerez, Puerto de Santa María, Lorca, Tudela y Zaragoza.

COLEGIOS SUBVENCIONADOS

La República ha creado nuevos Institutos y aspira a fomentar esta labor de creación, pues los existentes son notoriamente insuficientes para la población escolar de segunda enseñanza, mucho más desde que el aumento extra-

ordinario de escuelas primarias, y la intensificación del sistema de becas, que permite seguir esta enseñanza a los adolescentes de situación social modesta, pero de capacidad intelectual suficiente, extienden naturalmente la base de selección para la segunda enseñanza. Se exige, además, ahora el bachillerato para el ingreso en las Escuelas Normales, encargadas sólo de la formación profesional del maestro y no de su cultura general, que debe recibir en el Instituto, en amplia convivencia con los que en él aspiran al mismo fin.

Pero la República no quiere crear Institutos en ciudades de población escolar y de condiciones sociales y locales insuficientes tal como ella los concibe, con local, material y profesorado suficientes. Instrumento excesivamente complejo, costoso y exigente, el Instituto no puede ser la solución adecuada para las múltiples exigencias de la segunda enseñanza. Por estas razones en los grandes pueblos, en los que por sentirse estas exigencias habían creado los Ayuntamientos colegios municipales, el Estado ha acudido a fomentarlos, a estimularlos y a darles en cierto modo carácter oficial, enviándoles los profesores del Estado, de los cuales uno ejercerá las funciones de director y otro las de secretario del Centro.

Al calor de este creciente apoyo oficial van surgiendo cada día nuevos colegios subvencionados.

PROFESORADO DE INSTITUTOS

La República encontró desnutridos los Claustros de los Institutos. Durante el período de la Dictadura no se habían previsto las vacantes producidas. Las enseñanzas estaban en manos de auxiliares impotentes para suplir la falta creciente de profesores. Por añadidura, muchos de éstos, por su cultura e influjo en las masas bien intencionadas de los electores, fueron llevados por éstos con sus sufragios a las Cortes Constituyentes, teniendo que abandonar sus deberes profesionales ante los apremiantes deberes políticos que les imponía la labor de estas Cortes sin ejemplo en la Historia, en cuanto a intensidad y persistencia en el esfuerzo.

Para hacer y lograr que los Institutos abriesen sus puertas a comienzos del curso, el 1.º de octubre, con su personal renovado en gran parte, se ha pedido un esfuerzo al profesorado para formar los Tribunales de oposición en pleno verano, cuando tenían un legítimo derecho al descanso de la labor del curso. Contra lo que auguraban los pesimistas y agoreros también en esto ha logrado la República su propósito.

Tribunales de oposiciones que han actuado, 11; Tribunales que aún están actuando, 4; número total de Cátedras provistas por los Tribunales que han actuado, 81; ídem id. de Cátedras que han de proveer los Tribunales que aún están actuando, 72; ídem id. de ídem que han de proveer los Tribunales que se están actualmente organizando, 34.

INSPECCION DE SEGUNDA ENSEÑANZA

La creación de nuevos Centros aun de nuevos tipos de segunda

Un homenaje a la memoria del pintor Sorolla

La Junta directiva de la recién constituida Casa Regional Valenciana, decidió inaugurar la actuación de ésta con una visita al Museo Sorolla, en homenaje a la memoria del que fué ilustre artista pictórico. Al acto, y previa la especial autorización del señor Sorolla, hijo, (pues todavía no está definitivamente abierto al público el Museo), la Directiva invitó a los demás fundadores y primeros adheridos a la C. R. V.

Más de dos centenares de nativos del país valenciano, entre los que figuraba un numeroso grupo de bellas y distinguidas damas, acudieron a la que fué casa, estudio y "santuario" del gran pintor y tuvieron ocasión de recorrer aquellas estancias en las que flotaba siempre el espíritu artístico de Joaquín Sorolla: muebles, dibujos, cerámica, armas, banderas, accesorios diversos y, sobre todo, los lienzos debidos a la inmortal paleta, recibieron el fervoroso culto de los castellonenses, alicantinos y

valencianos, que se sumian en el ambiente de sano y recio optimismo español que irradiaba de tan privilegiado pincel y de un tan depurado gusto artístico.

Al terminar la visita, el presidente de la C. R. V., también laureado artista, don José Pinazo, dió las gracias a los circunstantes por haber acompañado a la Directiva en este homenaje y con palabras emocionadas y un sentimiento verídico en expresión de sinceridad, dedicó a la memoria del gran Sorolla, fraternal amigo, compañero y paisano, un recuerdo de corazón, que hizo extensivo delicadamente a la que fué digna esposa de aquél. Y terminó con un abrazo a Joaquín Sorolla, hijo, como concreción del homenaje y muestra de gratitud por haber facilitado la realización de este primer acto social de la C. R. V.

Requerido por un grupo de amigos, el secretario general de la Casa Regional Valenciana, señor Sánchez y Zabala, pronunció un breve discurso, para poner de relieve la personalidad artística de Sorolla. Recordó que, a mediados del siglo XIX, el severo crítico Tubino, hizo notar que entre la reacción pictórica que se advertía por las provincias españolas, se destacaba, por su especial carácter, la de Valencia; que Sorolla realizó con su magnífica labor ese despertar del arte valenciano, creando la moderna escuela de la pintura basada en el aire libre, en la luz a raudales, modalidad que fué entonces para esa rama de las bellas artes lo que—como dijo con frase feliz un erudito—representa el aire puro y el sol a su entrada en la alcoba de un enfermo pulmonar; que tan gran pintor no redujo su arte a Valencia, sino que la irradió fuera de la región, lo expandió por todo el ámbito nacional, y dió de este modo nuevos días de gloria al prestigio artístico de España ante el resto del mundo; y que por eso, el homenaje de la Casa Regional Valenciana tenía un sentido simbólico: honrar en un ilustre valenciano a un gran español.

La concurrencia aplaudió con gran cariño a ambos oradores y rindió al hijo del artista ensalcedo—pintor asimismo de gran valía—expresivas muestras de agradecimiento y consideración.

El acto resultó, en fin, altamente simpático.

En la "Gaceta de Madrid" del jueves 3 del corriente, se ha publicado un anuncio de concurso para formar una lista de hasta cuarenta aspirantes a plazas de empleados del Cuerpo de los administrativos de la Compañía Arrendataria de Tabacos, con los que se irán cubriendo por orden riguroso de aquélla las vacantes que haya u ocurran en lo sucesivo. Los interesados, en quienes habrán de concurrir las circunstancias establecidas en dicho anuncio, podrán presentar sus solicitudes en la forma indicada en el mismo y durante las horas de oficina, en la Dirección de la Compañía, Barquillo, 5, o en las representaciones de la misma en provincias hasta el 31 de diciembre próximo.

La multiplicación de los Internados, la renovación de la mayor parte del profesorado secundario, la aplicación de las reformas de la segunda enseñanza pendiente del dictamen del Consejo de Instrucción Pública y la renovación, en suma, del espíritu, de las normas, de la disciplina y de la orientación en general de la segunda enseñanza, llamada a ser rápidamente, no el instrumento habitual que venía siendo de la burguesía para el paso a las Universidades, sino el instrumento de la democracia para la sólida preparación y formación ciudadanas, hace imposible la persistencia de la absurda disociación que existía entre el Estado y los organismos docentes de segunda enseñanza abandonados a sí mismos y sin otra conexión con el Ministerio de Instrucción Pública que la puramente administrativa.

Por esto, en el primer Presupuesto de la República, a pesar de la escasez de tiempo y de la insuficiencia de medios económicos con que fué redactado, el Gobierno dotó un organismo central para que desde el Ministerio pudiese inspeccionar los establecimientos de segunda enseñanza, para establecer la debida conexión, para recoger sus aspiraciones y sus necesidades, para ayudarles a afrontar y resolver los nuevos problemas que la realidad social y política les plantea y para vigilar y estimular el desenvolvimiento de los órganos e instituciones nacientes.

El Consejo de Cultura Nacional ha redactado un informe para la organización de esta comisión central inspectora de la segunda enseñanza y está pendiente de la resolución ministerial para su organización definitiva.

Ha dimitido el presidente del Jurado Mixto de Tranvías

Le ha sido aceptada la dimisión del cargo de presidente del Jurado Mixto de Tranvías de Madrid, a don Angel García Otermín.

Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid

Esta Agrupación celebrará Junta general extraordinaria esta tarde, a las siete, en el salón de actos de la Asociación de la Prensa, para proseguir la discusión suspendida el sábado.

El Comité ruega a todos la mayor puntualidad y asistencia.

El teléfono de la Asociación de la Prensa es el 10410

DE LUNES A LUNES

PENINSULA

Llega a Madrid el presidente del Gobierno francés, M. Eduard Herriot, acompañado de personalidades francesas...

El presidente de la República impone a M. Herriot, a los poetas de un banquete oficial...

El presidente Herriot y el Gobierno español se reúnen en la Presidencia...

El Tribunal especial designado por el Parlamento para juzgar las responsabilidades políticas...

En las Cortes, y contestando a los impugnadores del Presupuesto...

Llega a Madrid, procedente de Filipinas, el general don Leopoldo Saro...

El veterano espada Lariño se despide del público de Madrid...

EXTRANJERO

Día 31 En Chile se celebran las elecciones presidenciales sin incidentes de importancia...

Día 1 El Gobierno de Bolivia presentó la dimisión de un Gabinete en el que están representados todos los partidos...

Día 2 Continúan los desórdenes e incidentes serios provocados por los obreros sin trabajo...

Día 3 Con la oposición de los socialistas se declara en Basilea la huelga general de Transportes...

Día 4 En la Cámara francesa Monsieur Paul Boncour expone el plan francés en la Conferencia del Desarme...

Día 5 En la Sorbona imponen, con toda solemnidad, al ilustre español don Gregorio Marañón...

Día 6 Se celebran las elecciones alemanas para el Reichstag...

DE TODAS PARTES

Los "speakers" de la radio, ¿deben permanecer en el anónimo?

Cuanto se oye de un modo permanente al servicio del micrófono de las estaciones radiofónicas...

Marcel Laporte (Radiolo), que ha hecho célebre este pseudónimo en la Radio-París...

le parece que es un amigo el que les habla. Entiendo también que una emisora que pueda tener a su servicio uno o dos buenos "speakers"...

Por su parte, Mlle. Herthel Leugelle, "speakerine" de Strasbourg dice: "En interés del auditorio, como en el de los "speakers"...

El periódico francés termina, de acuerdo con Laporte, invitando al público a dar su opinión. ¿Qué pensarán del asunto nuestros "speakers"?

SUCESOS DE AYER

Un incendio En la finca número 129 de la calle de Fuencarral, medianera con la de Sandoval, 1, se produjo ayer un incendio de importancia.

Los ladrones fracasan En distintas calles de Madrid fueron cayendo en los amorosos brazos de la Policía...

La policía impidió ayer varios robos en Madrid En la tarde de ayer, el personal de la primera brigada...

Atropellado por un "auto" En la calle del Marqués de Urquijo fue atropellado por el automóvil de don Esteban Pinzón Martínez...

Intoxicación con setas Eusebio Torres Muñoz, de cincuenta y dos años, domiciliado en paseo de la Florida, 80...

Dos petardos El sábado, a las once de la noche, hicieron explosión dos petardos colocados en el sitio denominado Arroyo del Olivar...

Patronato Central para la protección de animales y plantas

Los Jurados designados para conocer de los concursos abiertos por el Patronato Central para la protección de animales y plantas...

Respecto al de periodistas: Primer premio (500 pesetas), a la poesía que lleva por título "Pandereta trágica"...

Segundo premio (300 pesetas), al artículo "El perro abanderado", inserto en "Nuevo Mundo"...

Tercer premio (200 pesetas), al trabajo en prosa "Las pruebas de bueyes", publicado en "Heraldo Deportivo"...

El Jurado de este concurso propone también para dos accésit remunerados la narración en prosa "Amor más que humano"...

Cuanto al concurso entre dibujantes españoles para la adquisición de un diploma...

Los diez trabajos de referencia serán expuestos durante toda la semana entrante en la Unión de Dibujantes Españoles...

Los ladrones fracasan En distintas calles de Madrid fueron cayendo en los amorosos brazos de la Policía...

La policía impidió ayer varios robos en Madrid En la tarde de ayer, el personal de la primera brigada...

Atropellado por un "auto" En la calle del Marqués de Urquijo fue atropellado por el automóvil de don Esteban Pinzón Martínez...

Intoxicación con setas Eusebio Torres Muñoz, de cincuenta y dos años, domiciliado en paseo de la Florida, 80...

Dos petardos El sábado, a las once de la noche, hicieron explosión dos petardos colocados en el sitio denominado Arroyo del Olivar...

Una feliz iniciativa de los antiguos bachilleres

Los alumnos oficiales que estudiaron en el Instituto del Cardenal Cisneros hace 25 años...

Hablaron, por los antiguos bachilleres oficiales, que terminaron el año 1911, don Antonio de Miguel, los doctores Torre Blanco y Martín Calderón...

Fue, en suma, una verdadera fiesta de fraternidad y compañerismo.

INAUGURACION DE LA EXPOSICION CASAS ABAÏCA

El sábado por la tarde, con asistencia del ministro de Hacienda, señor Carner...

La inauguración, que constituyó un acto muy solemne, estuvo concurridísima...

Entre los artistas que recordamos haber visto, prestigiaron con su asistencia el acto el inspector de las Escuelas de Artes y Oficios...

Los cuadros del señor Casas Abarca fueron muy elogiados y celebrados por la crítica.

LOS DEPORTES

Athléticos y madridistas vencieron con facilidad a vallisoletanos y deportivistas

En el hipódromo de la Castellana, con asistencia de S. E. el Presidente de la República, "La Cachucha" derrotó a "Atlántida" en el Gran Premio de Otoño

EL MANCOMUNADO CASTILLA-SUR

El Athletic derrota sin dificultad al Valladolid

Bien hicieron ayer los directivos del Athletic en organizar su pelea con el Valladolid por la mañana. Con ello consiguieron que mucho público acudiera al Estadio de Vallecas, bien para ver al equipo rojiblanco, bien para tomar el sol...

No tuvo ninguna dificultad el encuentro para el Athletic. Venció por tres a cero, como podía haber salido airoso de la lucha por un tanto más elevado. En todo momento, los "equipters" rojiblancos fueron los dueños de la situación, pues en sus enemigos no encontraron más tope que el del gran portero Irigoyen. Salvo algunos destellos de Sañudo, en la delantera vallisoletana, y algunas eficaces jugadas del dúo defensivo, los vallisoletanos no dieron la menor sensación de poseer una clase aceptable.

El Athletic dominó sin cesar. Lanzó infinitas de "corners" y mereció un tanto superior al logrado, que no llegó, por la intervención algunas veces de los postes y otras muchas porque los delanteros no tiraron a "goal" con la rapidez y precisión que es imprescindible.

El equipo madrileño jugó farto de varios de sus titulares, pero aunque se hubieran alineado, el panorama del partido no habría cambiado gran cosa, ya que los que salieron se bastaron para llevarse unos puntos que no eran despreciables, si querían conservar sus aspiraciones al subcampeonato.

Arbitró la contienda el sevillano Ocaña. El que fué excelente jugador de fútbol, favoreció en la primera mitad, ligeramente al conjunto forastero, pero en la segunda parte, sin duda queriendo compensar a uno y otros, "declaró" el juego libre, y muy pocas cosas merecieron que él las señalara.

En el primer tiempo, el Athletic consiguió dos de sus "goals". Marcó primeramente Losada cuando iban diez minutos de juego. El autor material del tanto fué su compañero Marin que le sirvió el balón en bandeja. Mediado el tiempo, iban unos treinta y cinco minutos, cuando Castillo aprovechó que el portero enemigo estaba tapado, para tirarle por un blanco y mandar el balón al fondo de la portería. Fue el segundo tanto.

En la segunda parte estuvieron ausentes del terreno, unos minutos por lesiones, el atlético Rey y el portero de Valladolid, Irigoyen. Este fué sustituido en su ausencia por el suplente, y aquí, por Guizarro, que el resto del encuentro actuó de interior.

Los madrileños presionaron con más insistencia en esta segunda mitad, pero únicamente adelantaron su victoria con otro tanto.

Este lo consiguió Marin, a los veintidós minutos.

Por el Valladolid ya hemos dicho que, a parte de Irigoyen, excelente guardameta de facultades y de estilo, Sañudo y los defensas. En el Athletic, sobre todos Marin. En la línea media destacó Castillo, que cubrió bien su puesto. De los restantes, Mendaró y Costa.

Los equipos formaron así: Athletic. — Bermúdez; Anato, Mendaró; Rey, Castillo, Viguera; Marin, Guizarro, Losada, Buira, Costa.

Valladolid. — Irigoyen; Ochandiano, Luisón; Cabilondo, Antón Murube; San Miguel, Susaeta, Sañudo, Julio, López.

El Madrid vence fácilmente al Deportivo por 3 a 0

La diferencia de clase entre el Madrid y el Deportivo hizo que, a pesar de que el campo del Pinar registraba su mejor entrada de esta temporada, no se viera materialmente abarrotado de público, porque si así hubiera sido —en el caso de que el encuentro hubiera tenido trascendencia para la puntuación de alguno de los equipos—, se habrían producido incidentes desagradables. El campo del Pinar, decimos, no reúne condiciones para ser escenario de encuentros que lleven muchos espectadores. No hubo grandes apreturas, pero sí los suficientes para que el gradido de general no pudiera contener la avalancha del público que entraba, dando lugar a que intervinieran los guardias de Asalto.

Si el campo del Deportivo no tiene condiciones para los espectadores, también carece de ellas en la cancha para el buen desarrollo del juego. Seguramente fué esa una de las causas por las que los madridistas no se emplearon con el mismo éxito de otras tardes. Les faltaba terreno. De todas formas no tuvieron los merengues ninguna dificultad para que el partido se decidiera a su favor. Dispuestos a asegurarlo desde los primeros momentos atacaron a fondo y con acierto. De salida ya tuvo Pedrosa que actuar para detener un buen tiro de Leoncito. Y a los tres minutos llegó el primer "goal". Un gran servicio de Regueiro a Olivares lo aprovechó éste para empalmado el balón, llevarle hasta el fondo de la red.

El dominio fué completamente favorable al Madrid, desenvolviéndose con acierto los medios y consiguió vencer al Sevilla por dos a uno en el partido jugado en el campo de este último Club. Fué un encuentro interesante y disputado, como todos los que juegan los dos "galitos" andaluces, si bien la delantera del Sevilla, falta de Bracero, no dio tanta sensación de peligro como en otras ocasiones.

Los primeros en marcar fueron los hélices por mediación de Timimi. Poco después hubo de retirarse, lesionado, este jugador. Brand marcó por el Sevilla, y terminó la primera parte con empate a uno.

La segunda parte fué casi toda ella de dominio sevillista, pero la puert. del Betis no fué franquizada. Sin embargo, el Betis logró un segundo tanto, que le da la victoria, obra de Timimi, que reparó después del descanso. Arbitró imparcialmente Escartín.

Equipos: Sevilla: Elizaguirre, Sedeño, Deva; Silvosa, Abad, Fedel; Valtoldrá, Torrontegui, Campañal, Padrón, Brand. Betis: Urquiza; Areso, Besusín; Peral, Soldadero, Adofillo, Timimi, Adolfo Capillas, Enrique, Lecue.

J. G. E. P. F. C. P. Madrid 8 7 0 1 30 6 14 Athletic 8 4 3 1 19 13 11 Betis 8 2 4 2 13 17 8 Sevilla 8 3 1 4 10 16 7 Valladolid 8 2 2 4 9 19 6 Deportivo 8 0 2 6 7 17 2

GRUPO B Málaga, 0; Malaqueño, 2 MALAGA. 6.—En el campo del club titular se enfrentaron éste y

defensivo del Deportivo. En una entrada que hicieron a Regueiro Reyes e Iturraspe, éste resultó lesionado y poco después fué el medio ala el que, resentido, tuvo que abandonar su puesto (que cubrió Montalbán) para ocupar el extremo.

A los veintidós minutos se apuntó el Madrid el segundo tanto. Una magnífica jugada de Regueiro con pase a Leoncito, que centró; Calvo falló el despeje, lo que fué aprovechado por Olivares pa burlando a Pedrosa, hacer llegar el balón a las mallas. El resto del primer tiempo, completamente favorable al Madrid, no tiene de reseñable más que una soberbia parada de Pedrosa a un tiro fortísimo y de cerca de Olivares.

Comenzó el segundo tiempo con un "corner" contra el Madrid que despejado, se tradujo en otro sobre la portería del Deportivo, Botado por León, Hilario de cabeza consiguió el tercer "goal".

Alojó después bastante el impetu madridista, lo que aprovecharon los blanquiverdes para acercarse con más insistencia a la puerta de Zamora. Casi todas las jugadas eran llevadas por Roldán y Moriones. Un tiro de este fue soberbiamente detenido por el portero nacional.

Famoso Pedrosa actuó en algunas ocasiones con gran acierto, sobre todo en dos disparos fulminante: el de Olivares.

El Deportivo jugó en conjunto un buen partido, quizás de los mejores que se le han visto este año. Destacaron Pedrosa, Roldán, Canteli y Moriones. Por el Madrid, aparte de Zamora, que hizo jugadas como las que le dieron fama, se distinguieron Luis Regueiro, Valla y la pareja defensiva, Hilario, en el segundo tiempo, desperdició varias ocasiones de marcar. A Leoncito para ser un buen extremo no le falta más que saber castrar. No es poco.

Hernández Areso hizo un buen arbitraje. La alineación fué así: MADRID: Zamora; Criaco, Quinceos; Regueiro, Valle, Guiruchaga; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario, Leoncito. DEPORTIVO: Pedrosa; Canteli, Calvo; Sánchez, Iturraspe, Reyes; Roldán, López, Moriones, Ortiz, Montalbán.

El Betis derrota al Sevilla

SEVILLA. 6.—El equipo del Betis, en plena recuperación, consiguió vencer al Sevilla por dos a uno en el partido jugado en el campo de este último Club. Fué un encuentro interesante y disputado, como todos los que juegan los dos "galitos" andaluces, si bien la delantera del Sevilla, falta de Bracero, no dio tanta sensación de peligro como en otras ocasiones.

Los primeros en marcar fueron los hélices por mediación de Timimi. Poco después hubo de retirarse, lesionado, este jugador. Brand marcó por el Sevilla, y terminó la primera parte con empate a uno.

La segunda parte fué casi toda ella de dominio sevillista, pero la puert. del Betis no fué franquizada. Sin embargo, el Betis logró un segundo tanto, que le da la victoria, obra de Timimi, que reparó después del descanso. Arbitró imparcialmente Escartín.

Equipos: Sevilla: Elizaguirre, Sedeño, Deva; Silvosa, Abad, Fedel; Valtoldrá, Torrontegui, Campañal, Padrón, Brand. Betis: Urquiza; Areso, Besusín; Peral, Soldadero, Adofillo, Timimi, Adolfo Capillas, Enrique, Lecue.

J. G. E. P. F. C. P. Madrid 8 7 0 1 30 6 14 Athletic 8 4 3 1 19 13 11 Betis 8 2 4 2 13 17 8 Sevilla 8 3 1 4 10 16 7 Valladolid 8 2 2 4 9 19 6 Deportivo 8 0 2 6 7 17 2

GRUPO B Málaga, 0; Malaqueño, 2 MALAGA. 6.—En el campo del club titular se enfrentaron éste y

HÍPICA

"La Cachucha" venció en el Gran Premio de Otoño

Ayer se corrió el Gran Premio de Otoño. Esta importante prueba dotada con 13.000 pesetas, se celebró en el Hipódromo de la Castellana, pero la nota más destacada la dió S. E. el Presidente de la República que, por primera vez, honró con su presencia la pista del Hipódromo de la Castellana.

Deportivamente, hubo otra nota sobresaliente. "Atlántida", la célebre yegua torca, propiedad de la Yeguada de Juenga, que durante muchos años se ha paseado victoriosa en todas las pruebas en que ha participado, se vió derrotada, ayer día de gran significación para ella, porque era el último que corría ya que, en lo sucesivo, se dedicará a la maternidad.

El correr en una distancia que beneficiaba exclusivamente a ella, 3.000 metros, no fué obstáculo para que se viera batida en el Gran Premio de Otoño, en el que participaban once caballos. Después de ellas, con que se inició la reunión, marcar un tran vivísimo "Polhemus" a la llegada, solamente a Bueno.

Al retirarse al señor Alcalá Zamora, recibió las muestras de entusiasmo de los asistentes.

El Malagueño en partido que terminó con la victoria del Malagueño por dos a cero.

El primer tiempo fué de juego interesante, por ambas partes, y terminó sin que se inaugurara el marcador.

En la segunda parte se impuso netamente al Malagueño, que marcó dos tantos, obra ambos de Almanso.

Arbitró el colagiado andaluz Hidalgo.

J. G. E. P. F. C. P. Malagueño 5 3 1 1 9 4 7 Racing C. 4 3 0 1 8 5 6 Ferroviaria 4 1 2 1 8 6 4 Castilla 4 1 0 2 5 9 3 Málaga 5 1 0 4 5 11 2

EL ASTURIANO Stadium, 5; Gijón, 1

AVILES 6.—El Stadium local derrotó por cinco tantos a uno al Club Gijón. Los avilesinos dominaron continuamente. Sus cinco tantos fueron marcados por Paredes, Jesús, Mino, Miranda y Florián. El de los gijoneses lo logró Jaime.

EL BALEAR Baleares, 3; Manacor, 1

PALMA DE MALLORCA. 6.—El encuentro de campeonato entre el Baleares y el Manacor fué suspendido quince minutos antes del tiempo reglamentario por indisciplina del Manacor.

Cuando el árbitro del encuentro lo dió por suspendido, el resultado era de tres a uno a favor del Baleares.

HOY tendrá usted ocasión de admirar la gran revista de deportes editada por PRENSA ESPAÑOLA ¡CAMPEON! con 32 páginas en huecograbado, amplia información gráfica y literaria, reseña minuciosa de todos los partidos de fútbol y de cuantos actos deportivos se celebren Precio del ejemplar: 20 CENTIMOS Compre todo los lunes ¡CAMPEON!

Anecdótico retrospectivo

LA ERUDICION DE MENENDEZ PELAYO

El ilustre escritor Rodríguez Correa, gran amigo y admirador de Menéndez Pelayo, solía ensalzarle con frecuencia en aquellas cultas y amenas reuniones de literatos que se celebraban en el palacio de Medinaceli, en vida de la inolvidable duquesa Angela.

En una de ellas contó la graciosa broma de que el propio Rodríguez Correa hizo víctima al insigne sabio algunos meses antes.

Rodríguez Correa se complacía en poner a prueba el asombroso memoria de Menéndez Pelayo, procurando encontrar algún título de obra que le fuera desconocido. Claro es que los apicardados deseos del travieso publicista se estrellaban siempre ante las portentosas facultades mnemotécnicas del ya ilustre crítico.

Un día Rodríguez Correa abordó sonriente a don Marcelino.

—Estoy contentísimo—le dijo con hipérita regocijo—. He hallado un libro muy útil, de un gran valor práctico. ¿No le conoces? Está impreso en Alcoy.

—¿En Alcoy?—preguntó don Marcelino, pensativo—. No, no recuerdo. ¿Quién es el autor?

—Ridaura.

—¿Es raro?—declaró un tanto humillado Menéndez Pelayo, tras unos instantes de recogimiento. No sé qué libro pueda ser ese.

Sonrió bonachonamente Rodríguez Correa, satisfecho del resultado de su travesura, e introduciendo los dedos en el bolsillo del chaleco, extrajo "la obra" mencionada. Era un librito de papel de fumar.

El señor Menéndez Pelayo no sintió nunca mayor indignación que aquel día.

LA CORRIDA DE AYER

El veterano Larita se despide con un gran triunfo del público de Madrid

Ni entrada, ni ganado, ni arte, ni dió sus ro pases ceñidísimos, nada. No por culpa de Larita, tre ellos un molinete temerario y que dió, al final de su carrera, después de dos pinchazos buenos cuanto podía exigirsele: valor, de acabó con una entera. Otra ovación, afición, sino de sus comición grande, corte de orejas, rabo paños, de los dos matadores, y paseo triunfal por el ruedo. Al que por estar en plena actividad intentar cortarse la coleta, el púrtica debieran velar por el blico se opuso, y Larita, con un prestigio de su nombre. Pero un gesto, arrojó lejos las tijeras, di poco por el ganado—seis mansos cuando que se retirará en Málaga, de Alonso de Pesquera, antes de su patria chica.

Coruche— y un mucho por su Eladio Amorós despachó a su indecisión, por su apatía, desampearon un papel secundario, por bre, artísticamente considerado.

Lo mismo Eladio Amorós que Andrés Mérida pasaron ayer desapercebidos. Sin Larita, que al tener el gesto de despedirse de la profesión, cara a cara con los toros, como ha actuado siempre, la corrida hubiera sido vulgar. En muchos momentos se tocaron sus linderos.

Sólo triunfó el viejo en los toros—joven, animoso, plétorico de afición esta tarde, como otras tantas, tocó las suyas—, porque actuó en esta de su despedida, con el mismo entusiasmo de cuando empezaba.

A su primero lo saludó con unos lances ceñidos, valientes, que remató con una rebolera.

Al camotarse el tercio, tomó los palos, que ofreció a sus compañeros, y después de un par de Mérida, puso el otro, bueno, que se aplaudió.

Al cambiarse el tercio, después de saludar a la presidencia, brindó a Juan Belmonte, pronunciando unas elocuentes y emotivas palabras. En el primer pase se le coló el enemigo, tropezándole y derribándole. Se levantó Larita, encoraginado, y después de cuatro pases muy valientes, se pasó un pinchazo. Pocos pases más y un estocazo, volcándose sobre el morrillo.

Larita se arrojó ante el toro, al doblar éste, pero se levantó el enemigo, ahuchándose seriamente. Al fin descabelló con la puntilla, y cortó las dos orejas del enemigo, y dió la vuelta en medio de grandes ovaciones.

A su segundo, al que toró brevemente con el capote—después de brindar al público de Madrid desde el centro del ruedo—, le

NOTICIAS DE MARINA

La salud del ministro y la venta a Colombia del cañonero "Dato"

Uno de nuestros redactores estuvo ayer en el domicilio del ministro de Marina, don José Giral.

El ilustre político continuaba en el lecho a consecuencia de la afección que padece.

A juicio del doctor señor Cañiz, que le asista, el señor Giral no podrá reanudar su labor hasta que transcurra algún tiempo.

Desearíamos que el restablecimiento del ministro de Marina sea rápido y completo.

Tan pronto como se restablezca el señor Giral, se leerá en las Cortes el proyecto relativo a la venta del cañonero "Dato".

Según nuestras noticias, de origen particular, ya ha sido designada la tripulación que conducirá al "Dato" para la entrega del mismo a Colombia.

El discurso del señor Lleroux en Barcelona será radiado

El importante discurso que pronunciará hoy, a las diez de la noche en Barcelona, el señor Lleroux con motivo de las próximas elecciones catalanas, será radiado a toda España.

ACTOS PARA HOY

Centro Telefónico Español
Organizado por el Centro Telefónico Español, Centro Cultural, integrado por telegrafistas, hoy lunes, a las siete de la tarde, en el salón de actos del Palacio de Comunicaciones, se celebrará una conferencia a cargo del eminente ingeniero de Telecomunicaciones, de la Escuela Superior de París, y doctor en Derecho, Mr. Pallens, miembro de la delegación francesa, que concurre a la Conferencia Internacional de Radiodifusión, actualmente ingeniero jefe director de los Servicios de Radiodifusión de la Administración Francesa de P. T. T., con el siguiente tema:

"Organización de los servicios de radiodifusión en Francia."

La entrada será por invitación, que puede solicitarse en el domicilio social, Barbadillo, 3, de 16 a 20, y libre para los socios del citado Centro.

En la Casa del Pueblo
Salón terraza, a las siete de la tarde, Tapiceros.
Salón grande, a las seis de la tarde, Cerveteros.
A las nueve de la noche, Impresores.

Sociedad Española de Física y Química
Esta Sociedad celebrará su sesión científica ordinaria, correspondiente al mes actual, hoy lunes, a las siete en punto de la tarde, en el Aula de los Laboratorios de Química de la Facultad de Ciencias (San Bernardo, 49).

Hay anunciadas las siguientes comunicaciones: Señorita Salazar "Hidratos en soluciones alcohólicas"; señores Calvet y Mosquera, "El semimétodo de análisis Sucharda - Eobramski"; señores O. Fernández y R. Folch, "Reactivos para investigar fenoles"; señores R. Folch y O. Fernández, "Investigación de fosfatos"; señor Herrero, "Influencia del sulfuro de carbono en la solubilidad del lodo en agua".

AYUNTAMIENTO DE MADRID SECRETARIA

El día 11 del actual, a la una de la tarde, termina el plazo para la presentación de proposiciones al concurso para contratar la adquisición de maquinaria para la fabricación de porcelana en la Escuela Municipal de Artes Industriales. Precio tipo, 60.000 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en el mencionado Negociado y en las Tenencias de Alcaldía de los distritos del Centro y Universidad.

Madrid, 3 de noviembre de 1932.
El secretario, M. Berdeu.

ESPECTACULOS PARA HOY

GACETILLA

Lara
"Lo que hablan las mujeres", y los hombres, el público y los críticos. Todos convienen que la comedia de los Quintero, que con este título se representa en Lara, es de lo mejor de tan afamados autores y de perfecta interpretación.

CARTELERIA

CALDERON. — Teatro Lírico Nacional. 6,15, "El tambor de granaderos" y "Agua, azucarillos y aguardiente". Butaca, 4 pesetas. 10,30, "Las golondrinas". Butaca, 4 pesetas.

ESPAÑOL. — (Xingu-Borrás). 6,30: Don Juan Tenorio; 10,30: cuarta popular de noche: El alcalde de Zalamea (butaca, 2,50). FONTALBA. — (Carmen Díaz). A las 6,30 y 10,30: La duquesa gitana. Butaca 5 pesetas.

COMEDIA. — A las 6 y media, segunda charla de García Sánchez. A las 10 y media (popular, 3 pesetas butaca): Amalieto se divorcia. (El mayor éxito de risa de Muñoz Seca y Pérez Fernández).

IDEAL. — 6,30 y 10,30, Reposición de "El sobre verde" y presentación de Ramper.

MARIA ISABEL. — Compañía Juan Bonat. 6,30 y 10,30: Engañada, Constante (ya no es delito). Risa, risa, risa. Butaca 3 pesetas. LARA. — 6,30 y 10,30: Lo que hablan las mujeres. Gran éxito. MUÑOZ SECA. — 6,30 y 10,30: La casa de la bruja (de Pilar Millán Astray). Enorme éxito.

BILBAO
Hoy como ayer
Ayer como hoy
Mauricio Chevalier
y
Jeannette Macdonald
seguirán llenando en su segunda semana este elegante salón con

Una hora contigo
Es un "film" PARAMOUNT

AVENIDA. — (Díaz de Artigas-Collado). A las 6,30: Cuentan de una mujer... A las 10,30: La moral del divorcio, de Benavente. BEATRIZ. — Hermosilla. Claudio

MARAVILLAS
TODAS LAS NOCHES, A TEATRO LLENO
Mi costilla es un hueso
Principales intérpretes: AMPARO MIGUEL, ANGEL, AMPARO TABERNER, MIGUEL LIGERO y PACO GALLEGO
¡UN VERDADERO EXITO!

Coello. Teléfono 53108. Compañía Lola Membrives. A las 6,30 y 10,30: Los intereses creados, gran éxito de Lola Membrives y Ricardo Puga.

VICTORIA. — (Compañía Aurora Redondo y Valeriano León). 6,30 y 10,30: El abuelo Curro. ZARZUELA. — 6,30, 10,30: Sol y Sombra. ¡Éxito de clamor! ¡tomando parte la maravillosa cantadora "Niña de la Puebla".

CEPRVANTES. — (Compañía de espectáculos modernos Caralt). — 6,30 y 10,30: Beso mortal (Éxito delirante). Obra que debe conocer toda la juventud. ESCLAVA. — (Compañía titular de revistas). 6,30: El huevo de Colón; 10,15: Función benéfica, en la que toman parte Ricardo Puga (Prólogo de Los Intereses Creados), Lola Membrives (Prólogo

CINE GENOVA
(Antes Príncipe Alfonso)
HOY, ESTRENO
Mi último amor
por JOSE MOGICA
Hablada y cantada en español
PRODUCCION FOX

de Santa Rusia). Doctor César Juarros, Aquilino, Banda estrellada negra, Victoria Pinillos, Eugenia Zuffo, Ramper y Laura Pinillos, Pepita Huertas y segunda tiple de este teatro.
TEATRO MARTIN. — A las 6,45 (popular, butaca 1,75): La piscina y País y País; a las 10,45: La piscina y Toma del frasco!

Monumental Cinema
HOY ESTRENO de
EL PILLULO
Magnífico "film" de SELECCIONES CINAES interpretado por Dix y Jackie Cooper

COMICO. — Lorito - Chicote. 6,30: La localis; 10,30: Yo soy la Greta Garbo. Inmenso éxito de risa.

FUENCARRAL. — Compañía cómico-dramática Emilio Portes. 6,30 y 10,30: Don Juan Tenorio (últimas representaciones. Las mejores butacas 2 pesetas.) ROMA. — 6,30 (popular, 2 pesetas butaca); ¿Qué pasa en Cá-

MARAVILLAS
TODAS LAS NOCHES, A TEATRO LLENO
Mi costilla es un hueso
Principales intérpretes: AMPARO MIGUEL, ANGEL, AMPARO TABERNER, MIGUEL LIGERO y PACO GALLEGO
¡UN VERDADERO EXITO!

PAVON (Compañía de revistas Celia Gámez).—6,30 y 10,30, "Las leandras" (últimas representaciones a precios archipopulares). Butaca, 2 pesetas ¡¡Pronto estreno!!

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30: Única función de circo. El grandioso éxito de Grock ha repercutido en todo Madrid. 50.000 espectadores han desfilado por este local. Butaca, 6 pesetas; general, 1,50.

Opera HOY LUNES GRAN ACONTECIMIENTO
Presentación del segundo programa garantizado



Magnífica realización de FEDOR OZEP, basada en la famosa novela de Dostoiévski "Los hermanos Karamasoff"

Selecciones FILMOFONO
En el entreacto de la sesión de noche actuará una orquesta rusa del Balalaikas, de Sakuska

ALNAZAR (Cine sonoro).—A las 6, 7 y 10,45. Marido y mujer, por Conchita Montenegro y Jorge Lewis (totalmente hablada en español).
CINE DE LA OPERA (teléfono 14836).—6,30 y 10,30. Programa garantizado número 2: Karamasoff, el asesino (estreno). Durante el descanso actuará la orquesta Balalaika.

SAN MIGUEL
Hoy lunes
La reina Draga
por POLA NEGRI
Su primera película hablada y cantada
EXCLUSIVAS CINAMOND

CINE DE LA PRENSA (teléfono 19900).—6,30 y 10,30. Así es Nueva York (estreno).

MONUMENTAL CINEMA (teléfono 71214).—6,30 y 10,30. El piloto.
CALLAO.—6,30 y 10,30. Muchachas de uniforme.

¿Quiere usted conocer el torbellino de la vida en una gran ciudad?
Vea hoy en el
CINE de la PRENSA
el estreno de
Así es New York
Interesantísimo "film"
PARAMOUNT

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30: La Reina Draga (Pola Negri).
PALACIO DE LA MUSICA.—6,30 y 10,30. Tarsán de los monjes.

EUROPA.—Precios populares. Preferencia, 0,50, y general, 0,25 céntimos.

FIGARO (Teléfono 93741).—"Aristócratas del crimen". La película que agota las localidades.

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30. Lunes popular, Aun y los carteos.

CINEMA ARGUELLES.—6,30 y 10,30. Todo por el aire.

CINEMA CHURCA.—6,30 y 10,30 (lunes popular), El danubio azul.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30 (lunes, popular). De frente, marchen.

CALLAO
HOY, LUNES
Segunda semana de

MUCHACHAS UNIFORME
La película del año, que verá todo Madrid
EXCLUSIVAS HUET

ROYALTY.—6,30 y 10,30. La gran atracción (por el divo Richard Tauber).

BARCELO.—6,30, 10,30 (segunda semana): Un marido infiel (definitivo éxito de risa).

CINE SAN CARLOS.—(Teléfono 72827). 6,30 y 10,30. Bajo el cielo de Cuba (por Lavranos Tibbet y Lupe Vélez; "film" Metro-Goldwyn-Mayer).

PLEYEL (Mayor, 6).—6,30, 10,30, "El conquistador" y "El botones de Maxim's".

TIVOLI.—A las 6,30 y 10,30, "Congorila". Explicada en español, sin trucos, sin escenarios, sin decoraciones.

CINEMA BILBAO.—(Teléfono 30796). A las 6,30 y 10,30 noche. Una hora contigo (por Maurice Chevalier y Jeannette Macdonald).

PARDINAS.—(Lunes popular, butaca 0,75). A las 6,30 y 10,30: Una aventura (el drama de circo más emocionante y sensacional, de intenso interés).

CHAMBERI.—6,30 y 10,30, "Bésame otra vez".

CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30, último día de Mi último amor (en español por José Mojica). Precios populares. Butaca, 50 céntimos; entrada general, 20 céntimos.

Palacio de la Música
Un éxito que agota diariamente las localidades:

TARZAN DE LOS MONOS
por
Johnny Weissmuller

Puede usted adquirir con tres días de anticipación sus localidades en contaduría y evitará la reventa, que en contra de los deseos de la Empresa, ha producido los incidentes de los últimos días.

METROPOLITANO.—Lunes popular, 6,30, 10,30, programa doble. Tres fuentes sagradas (Alpinismo); Antropófagos (paisajes sorprendentes).

Circo de Price
EL GRANDIOSO EXITO DE
GROCK
ha repercutido en todo Madrid.
50.000 espectadores han desfilado por Price.
Hoy lunes, 10,30, única función. La nueva compañía de Circo y GROCK.
¡¡Cuatro únicos días!!

TETUAN.—A las 7 y 10,15 (programa doble), "Horizontes dorados" y "¿Quién disparó?"

LATINA.—(Cine sonoro). A las 6 y 10,15. Balacava (emocionante episodio histórico). Incendio en la Opera (de extraordinario interés) y otras.

FRONTON MADRID
Tarde y noche, grandes partidos por señoras raquetistas.

MINISTERIO DE MARINA
ANUNCIO DE VENTA

Autorizado por la ley de 18 de mayo último la venta del material inútil para la Armada, se hace público, por medio del presente anuncio que para la venta de los buques que a continuación se expresan, existentes en los arsenales y puertos que se indica, se admitirán en el Negociado 1.º de la Intendencia del Ministerio de Marina ofertas por encima del valor mínimo que se asigne a cada barco, el día 14 de noviembre actual, a las once horas, con arreglo a las bases publicadas en el "Diario Oficial" número 123, de 1.º de junio último; las que también estarán de manifiesto en dicho Negociado, como igualmente en las Jefaturas de Servicios Económicos de los tres arsenales y Comandancias de Marina de Bilbao, Barcelona, Cádiz, Cartagena, Coruña, Sevilla, Palma de Mallorca y Mahón.
No se admitirán proposiciones globales, sino especificando en las ofertas barco a barco, pudiéndose adjudicar al concurrente la totalidad de los barcos por los que hace oferta o una parte de ellos.
A las ofertas deberá acompañar resguardos de la Caja General de Depósitos o de sus Sucursales de provincias justificantes de haber ingresado el 10 por 100 del valor mínimo en que figura cada barco, a excepción de las referentes al "Carlos V", "Cataluña", "Princesa" y "Extremadura", que se reducirá al 5 por 100 por cada barco por el que se hace oferta.
El importe de la cantidad a que se refiere el párrafo segundo del punto octavo de dichas bases será de cien pesetas.
Toda oferta que no sea superior al valor que se fija a cada buque, o que no se ajuste estrictamente a las bases generales a que se alude en este anuncio, será desechada.

RELACION DE BUQUES, CON SU TASACION MINIMA, LUGARES EN QUE SE ENCUENTRAN Y PESOS ESTIMADOS

Cruceiro "Carlos V".—297.000 pesetas. Ferrol. Hierro, 4.000 tons. Máquinas y calderas, 1.550 tons. Cadenas, 17 tons. Bronce, 162 tons. Cobre, 16 tons. Latón, 25 tons. Antifricción, 3.610 kgs. Madera de caoba, teca y pino, 120 m³.
Cruceiro "Cataluña".—310.000 pesetas. Ferrol. Hierro, 3.750 toneladas. Máquinas y calderas, 754 tons. Anclas y cadenas, 40 tons. Bronce, 211 tons. Cobre, 23 tons. Latón, 21 tons. Antifricción, 3 tons. Madera de caoba, teca y roble, 118 m³.
Cruceiro "Princesa de Asturias".—359.000 pesetas. La Carraca. Hierro, 3.774 tons. Máquinas y calderas, 866 tons. Anclas y cadenas, 95 toneladas. Bronce, 242 tons. Cobre, 81 tons. Latón, 24 tons. Antifricción, 3 tons. Madera de caoba, roble y pino, 118 m³.
Cruceiro "Extremadura".—108.000 pesetas. Cartagena. Hierro, 340 toneladas. Máquinas y calderas, 250 tons. Anclas y cadenas, 20 toneladas. Bronce, 68 tons. Cobre, 24 tons. Latón, 11 tons. Antifricción, 800 kgs. Madera de teca, 30 m³.
Cañonero "Bonifaz".—25.800 pesetas. Cartagena. Hierro, 224 toneladas. Máquinas y calderas, 62 tons. Anclas y cadenas, 15 tons. Bronce, 12 tons. Cobre, 800 kgs. Latón, 2 tons. Antifricción, 500 kgs. Madera, 25 tons.
Pontón "Isabel II".—20.000 pesetas. Cartagena. Utilizable como tal pontón. Hierro, 446 tons. Anclas y cadenas, 25 tons. Bronce, 3 toneladas. Cobre, 300 kgs. Latón, 300 kgs.
Submarino A-O (ex "Isaac Peral").—25.000 pesetas. Cartagena. Hierro, 190 tons. Motores y aparatos auxiliares, 107 tons. Anclas y cadenas, 1 ton. Bronce, 27 tons. Cobre, 7 tons. Latón, 800 kgs. Plomo, 4.700 kilogramos.
Submarino A-3.—3.800 pesetas. Cartagena. Hierro, 100 tons. Motores, 21 tons. Bronce, 8 tons. Cobre, 2 tons. Latón, 200 kgs.
Destructor "Bustamante".—31.500 pesetas. La Carraca. Hierro, 150 toneladas. Máquinas y calderas, 125 tons. Anclas y cadenas, 3 toneladas. Bronce, 24 tons. Cobre, 6 tons. Latón, 6 tons. Madera de teca, 3 m³.
Torpedero número 15.—13.000 pesetas. La Carraca. Hierro, 60 toneladas. Máquinas y calderas, 50 tons. Bronce, 12 tons.
Corbeta "Nautilus".—45.800 pesetas. Ferrol. Hierro, 273 tons. Anclas, anclotes y cadenas, 30 tons. Lingotes, 40 tons. Pernería de bronce, 22 tons. Bronce, 1.600 kgs. Cobre, 170 kgs. Latón, 100 kgs. Madera de álamo blanco (guilka), teca (costados) y pino, 500 tons.
Cañonero "Mac-Mahón".—2.500 pesetas. Puerterrabia. Hierro, 60 toneladas. Anclas y cadenas, 1.600 kgs. Bronce, 830 kgs. Cobre, 100 kilogramos. Latón, 360 kgs.
Torpedero número 8.—15.000 pesetas. Ferrol. Hierro, 60 tons. Máquinas y calderas, 50 tons. Bronce, 12 tons.
Torpedero número 12.—13.700 pesetas. Ferrol. Hierro, 60 tons. Máquinas y calderas, 50 tons. Bronce, 12 tons.
Destructor "Proserpina".—25.500 pesetas. Ferrol. Hierro, 150 toneladas. Máquinas y calderas, 126 tons. Bronce, 14 tons. Latón, 9 tons. Guardapescas "Gaviota".—5.400 pesetas. Ferrol. Hierro, 70 toneladas. Máquinas y calderas, 18 tons. Bronce, 1.500 kgs. Latón, 500 kilogramos.
Remolcador "Antelo".—17.000 pesetas. Ferrol. Hierro, 180 toneladas. Máquina utilizable, 25 tons.
Madrid, 3 de noviembre de 1932.—El jefe del Negociado 1.º, Adolfo Bonnet. (Rubricado.)

LOS SERVICIOS MARITIMOS LA AGRUPACION RADICAL ENTRE CEUTA Y MELILLA SOCIALISTA DE MADRID

Por un decreto del ministerio de la Guerra se dispone que por la Jefatura de Transportes militares de Madrid se concierte directamente con la Compañía Transmediterránea la contratación provisional de un vapor que efectúe los servicios marítimos entre Ceuta y Melilla.
El partido republicano radical socialista de España, convoca por la presente nota a todos los afiliados de la Agrupación radical socialista de Madrid, a la Asamblea que se celebrará el sábado 12, a las diez de la noche, en el teatro del Conservatorio (antes Princesa), en la que se tratará el orden del día siguiente: Gestión de la Comisión gestora y elección del Comité ejecutivo municipal.
Se exigirá, para entrar en la Asamblea y tomar parte en la votación, la presentación del cobito corriente.

FUENCARRAL
Hoy, a las 6,30 y 10,30: Últimas representaciones en esta temporada de
Don Juan Tenorio
BUTACA, 1 PESETA
Las mejores, 2 pesetas

INFORMACION GENERAL DE PROVINCIAS Y EXTRANJERO

BASILIO ALVAREZ EN VILLACANAS

La republicanización de la República

VILLACANAS, 6.—En el rápido de Andalucía llegaron los diputados don Basilio Álvarez y don Perfecto Díaz. En la estación les aguardaban numerosísimos correligionarios y amigos, trasladándose seguidamente a la población, donde se celebró un banquete. Terminado éste tuvo lugar el mitin de afirmación republicana radical que estaba anunciado, en el que hicieron uso de la palabra el alcalde de Villacañas, el presidente del Comité provincial de Toledo, el de la Diputación provincial y los diputados a Cortes don Pedro Riera, don Perfecto Díaz y, por último, don Basilio Álvarez.

Comienza el señor Álvarez su discurso con unos elocuentes párrafos de salutación y entra en el fondo del tema: "Hay que republicanizar la República", diciendo: "Y no porque lo hecho no esté bien hecho, sino porque aquella finalidad, la de la implantación de la República, se realizó y ahora lo que importa es embellecer el edificio, ya que los cimientos de obra sabemos que serán eternos."

Nosotros trajimos el régimen de un modo incurrente, sin otro alardes de béisbol que el entusiasmo del pueblo. Nos lo quisieron arrebatarse de una manera auténticamente marcial, y no seríamos dignos de apellidarnos republicanos, si no lo defendiésemos bizarramente con las armas en la mano.

La República tiene que abrir los brazos a todo el mundo, porque en esa cordialidad, que es aliento humano y hasta clemencia, si fue necesario el perdón, encuentra este régimen la esencia de su significación política y la entraña de su constitución."

Para ser republicano sólo se necesita una cosa: ¡ser parte del pueblo! Por eso acertaron los que dicen que la República es la Patria. Porque si la Historia, el territorio, la sangre y el alma del país no fuese el pueblo, ¿qué es lo que sería? Lo sabía bien Herriot, el estadista francés que acaba de visitarnos. Por el pueblo que le aclamó en las calles, desdeñó todo énfasis protocolar, y discursó, campechano, buscando la República que venía a visitar en el corazón de las clases populares.

Y venía a saludar a la República española y fue a buscarla al medio del arroyo. ¡Admirable y ejemplar lección que debían aprender de memoria los que están abocados a reventar de un empacho de solemnidad! ¡Ese sí que es un republicano! ¡Exclamaba la gente del pueblo. ¡Y tenía razón el pueblo! Porque el pueblo español siempre creyó que República era igual a alegría, cordialidad y sencillez. Y ese perfil que deseábamos para los gobernantes republicanos es el que quiere el pueblo que tenga la República. La Monarquía nos había hecho un país trágico. La vida española, con aquel régimen, no fue más que un drámico continuo. No es sólo que la Historia de España se fuese escribiendo entre oleadas de sangre: es que la tristeza y la desesperación constituían el acervo nacional. Así que, cuando despareció aquel régimen de oprobio, lo primero que hizo el pueblo fue estallar de júbilo. Estaba ansioso de reír.

Si de momento, la locura de los enemigos de la República no justifica su promulgación, una ley

DE VIGO

LA HUELGA DE PESCADORES, SIN RESOLVERSE

VIGO, 6.—Ayer llegó a esta ciudad don Práxedes Zancada, enviado como delegado del ministerio de Trabajo, para hallar solución al conflicto existente desde hace cuatro meses entre los obreros y armadores de la flota pesquera. Inmediatamente a la llegada de dicho delegado, reunió éste con las correspondientes representaciones de la Casa del Pueblo y Federación Patronal, sin llegar a un acuerdo satisfactorio, a pesar de las laboriosas sesiones celebradas anoche y esta mañana. En su consecuencia, el señor Zancada marchó a La Coruña para imponer al ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, de la situación del conflicto. Espérase el regreso de dicho delegado del Gobierno con verdadera ansiedad. Mientras tanto, los armadores continúan admitiendo al personal que se presenta.

Por su parte, el Sindicato de Pescadores se ha reunido en sesión permanente, ignorándose las determinaciones que han de adoptar los obreros.

de excepción, en un régimen republicano, es la mayor monstruosidad, porque si una ley de excepción es un privilegio a contrario, ¿qué subversión en el orden de las ideas no será necesaria para que una República la implante?

¿Y pensar que esta República, que nuestra República, haya tenido que promulgar leyes de ese tipo!

Es triste que muchos no sepan una cosa, que semeja sencillamente un sarcasmo: que muchas de las medidas de Gobierno, calificadas de audaces, fueron soluciones meramente conservadoras. ¡Impidieron daños más graves! "Lo único que no puedo explicarme es por qué todos los españoles no somos republicanos. Es que para ser monárquicos no podemos ampararnos en nada. Repugna a la razón, a la justicia, a la veracidad y a la dignidad. ¡Y no habíamos de su recuerdo, porque espanta!"

Dice que la misión del nuevo Gobierno que se forme y de las Cortes que han de convocarse pronto, es de suavizar asperezas y apagar odios, y que en ese Gobierno tiene su puesto de honor el partido radical, por su programa limpio de egoísmos, saturado de un espíritu de comprensión y sacrificio, flexible, generoso y, sobre todo, cordial, cuandades que no son sino la sombra inmensa que sobre los radicales proyecta su jefe, Alejandro Lerroux, en quien convergen todas estas cualidades altísimas.

Termina con estas palabras: "Yo siempre pediré que los republicanos no seamos generadores de rencor. Porque el odio es una dinamita que, a plazo más o menos largo y a distancia crecida o pequeña, hace su efecto. Pero lo que es indudable es que siempre mata."

¡República, madre nuestra, métenos a todos en tu regazo, para que no haya un español que no te ame!

Basilio Álvarez, que fue ovacionadísimo en todos los periodos de su discurso, escuchó grandes aplausos al terminar, y recibió muchas felicitaciones.

Ayer terminó en Toulouse el Congreso del partido republicano radical-socialista francés

Y telegrafían al jefe del Gobierno español ofreciéndole trabajar unidos en defensa de la libertad y de la paz

TOULOUSE, 6.—Hoy ha terminado sus tareas el Congreso del Partido radical socialista. A mediodía se celebró un banquete, al que asistieron tres mil personas, entre los cuales figuraban el presidente del Consejo, señor Herriot, los miembros del Gobierno y los diputados españoles señores Salmerón y Ortega Gasset.

Al final del banquete se pronunciaron varios discursos, entre ellos uno el señor Renault, ministro de Justicia, quien hizo historia de la actividad del partido, rindiendo un homenaje a la labor realizada por el señor Herriot.

Al levantarse a hablar el señor Ortega y Gasset, es acogido con una ovación que dura largo rato. Traigo, dice, a los radicales de Francia y a su ilustre jefe, que encarna la democracia francesa, la expresión de amistad profunda de la joven República española.

El orador se muestra satisfechísimo por haber podido asistir a los trabajos del Congreso y comprobar una vez más que la paz es la principal preocupación de los republicanos de Francia, y termina expresando su fe en el porvenir de las dos Repúblicas hermanas. (Grandes aplausos.)

Seguidamente hace uso de la palabra el señor Salmerón, quien dice cuánto se debe a los demócratas franceses por la organización de la paz mundial, objeto que persiguen en medio de tantas dificultades.

Todos los comensales, puestos en pie, aclaman y vitorean durante largo rato a los representantes del Parlamento español.

Finalmente, el señor Renault dirige al jefe de la democracia española, a su Gobierno y al jefe del Estado, su saludo afectuoso y la expresión de la seguridad de su voluntad para trabajar con ellos en defensa de los grandes ideales humanos de libertad y paz.—Fabra.

El señor Albornoz toma parte en un mitin del partido radical-socialista

ZAMORA, 6.—Se celebró en el Nuevo Teatro un acto organizado por el partido republicano radical socialista de Zamora, al que asistieron las autoridades locales y provinciales.

Habló en primer término el diputado señor Martín de Antonio, exponiendo la ideología del partido, que se adopta siempre a la actualidad en los distintos momentos del proceso revolucionario.

A continuación el diputado señor Pérez Madrigal, refiriéndose a la participación de los socialistas en el Poder, estima que debe continuar, obedeciendo a lo impuesto por la conjunción, que tomó parte en el movimiento revolucionario.

La señorita Susana Albarrán, redactora de "Liberté", de París, pronuncia breves palabras, saludando a los correligionarios españoles.

Por último, se levantó el señor Albornoz, que comenzó explicando la orientación del partido y su responsabilidad como consecuencia de su participación en el Gobierno de la República.

Hablando de su actuación al frente de la cartera de Justicia, dijo el señor Albornoz que la República desea una justicia nueva, totalmente distinta de la que existía y que se ajuste a las modalidades del régimen.

Después de referirse a la actuación política de los partidos, dijo que la oportunista es la única política de la revolución y que no la hace quien quiere sino quien puede. El verdadero revolucionario es quien lleva en la mente un ideal reformador.

Defendió la continuación de los socialistas en el Poder, por considerarla necesaria hasta ultimar la obra revolucionaria. También defendió la socialización de la economía, así como la de la tierra, para que ésta no sea únicamente un instrumento de renta, mientras los verdaderos cultivadores de ella carecen de lo más indispensable.

Terminó diciendo que el partido radical socialista tiende a gobernar por medio de la federación de partidos de izquierda, siempre que en ella no figuren elementos que fueron colaboradores del régimen derrocado el 14 de abril.

DE BARCELONA

LA CAMPAÑA ELECTORAL DE CATALUÑA

BARCELONA, 6.—Ha continuado la intensa campaña electoral, siendo numerosos los actos políticos realizados en el día de hoy.

Se reunió el grupo político Estat Catalá, acordando la lucha y facilitar a la Junta directiva para que nombre a los candidatos.

En el Círculo Tradicionalista del Paseo de Gracia se hizo la designación de candidatos de la derecha. Estos grupos políticos eran los que debían ir coaligados con la Liga, pero ésta no aceptó la unión y, por este motivo, presentan candidatura aparte.

La Federación Socialista de Barcelona, adherida al partido socialista español, acordó no ir a la lucha; pero recomendó a sus afiliados y simpatizantes que voten al partido más afín.

Entre los actos que se debían haber celebrado se ha dado el caso pintoresco de que no hayan podido realizarse, por falta de asistentes, dos mítines de la extrema izquierda federal, que se habían anunciado en las barriadas obreras de Sans y San Andrés.

UN DOBLE CRIMEN A BORDO DE UN BUQUE

TARRAGONA, 6.—Entró de arribada forzosa en este puerto el vapor "Roberto R.", cuyo capitán se presentó a las autoridades manifestando que al pasar el buque frente a Villanueva y Geltrú el pasajero Luis Paredi Via Martínez, de veintisiete años de edad, seguramente en un ataque de enajenación mental asesinó a su esposa María Plaza. El marido Felipe Fernández intentó defender a la mujer y fue también agredido, resultando muerto. El agresor seguidamente se arrojó al agua. Se ignora si pereció ahogado o si consiguió la costa a nado.

El gobernador civil de Tarragona ha dado cuenta del hecho al de Barcelona, para que se hagan indagaciones en la costa.

Se ha inaugurado sin incidentes el batzoki de Baracaldo

BILBAO, 6.—Sin incidentes se inauguró en Baracaldo un Batzoki. Para evitar incidentes, el gobernador había adoptado diversas medidas de precaución, entre ellas las de situar fuerzas de Seguridad y Asalto en lugares estratégicos. Agentes de Vigilancia se encargaron de recorrer los lugares más inmediatos al sitio en que ha sido instalado el referido centro.

Primeramente, a las diez y media de la mañana, fueron recibidas las banderas y representaciones de diversas entidades vascas invitadas al acto. Después se celebró una misa cantada y seguidamente actuaron los espatadanzaris, con gran brillantez y siendo ovacionadísimos.

A las dos de la tarde se celebró un banquete que fué presidido por las autoridades del partido nacionalista vasco, y más tarde se celebró un mitin, en el que hicieron uso de la palabra el diputado a Cortes señor Eguiluz, la señorita Mercedes Careaga y don Jesús Zabala.

Las tropas paraguayas se apoderan de un fortín

ASUNCION, 6.—Los periódicos anuncian que las tropas paraguayas se han apoderado del fortín "Platanillo".—Fabra.

Redacción y Administración de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Plaza del Callao, 4. Palacio de la Prensa.

Redacción y Administración de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Plaza del Callao, 4. Palacio de la Prensa.

Redacción y Administración de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Plaza del Callao, 4. Palacio de la Prensa.

LOS DEPORTES

El Donostia derrota al Irún, y el Athletic bilbaíno, por amplio margen, al Arenas

(Viene de la página cuarta)

EL CANTABRO

Torrelavega, 0; Racing, 3; Eclipse, 2; Tetuán, 2.

EL CATALAN

Badalona, 1; Barcelona, 5. BADALONA, 6.—El Barcelona derrotó al club titular por cinco tantos a uno.

El dominio correspondió por entero a los azulgrana, que marcaron dos "goals" en la primera parte, por mediación de Arocha, de "penalty" y Goiburu. En el segundo tiempo marcaron Arocha, Ramón y Goiburu.

El tanto del Badalona lo marcó en el primer tiempo Forgas.

Sabadell, 1; Español, 2

SABADELL, 6.—Un partido muy disputado fué el Sabadell-Español, que terminó con la difícil victoria de los españolistas por dos a uno.

Los tantos del Español fueron obra de Garreta y Prat. El del Sabadell, de Durán.

Júpiter, 2; Sans, 2

BARCELONA, 6.—En partido de campeonato, el Júpiter empató a dos con el Sans.

El encuentro se suspendió diez minutos antes del tiempo reglamentario por abandonar el terreno los jugadores del Júpiter, que no aceptaron el fallo del árbitro Arribas, que les castigó con un "penalty".

Palafrugell, 1; Martinenc, 2.

EL GALLEGO

Racing, 1; Celta, 0

EL FERROL, 6.—Con gran expectación se jugó en el campo del ferrolino el partido entre el Celta y el Racing local.

El encuentro respondió a la expectación despertada, porque fué muy disputado y emocionante.

El tanto que da la victoria al equipo ferrolano lo consiguió el interior derecha racinguista, cuando el partido estaba para terminar.

Arbitró Melcón, Eriña, 5; Orensé, 1.

EL MANCOMUNADO GULPUZCOA-ARAGON-NAVARRA

Donostia, 4; Unión de Irún, 1

SAN SEBASTIAN, 6.—En el campo de Atocha el Donostia derrotó al Unión por cuatro a uno.

Con esta derrota, el equipo irunés queda definitivamente eliminado para el Campeonato de España.

El juego fué emocionante. Marcó primeramente el Irún por mediación de Urtizberea, pero después se impusieron los donostia-

rra, marcando Albábal, "Quiriki", Marculeta y Cholia. Zaragoza, 3; Osasuna, 0. Logroño, 3; Tolosa, 0.

EL MURCIANO

MURCIA, 10; Cartagena, 0. MURCIA, 6.—En su campo de la Condomina, el Murcia derrotó al Cartagena por el abrumador tanto de diez a cero.

La superioridad de los murcianos fué manifiesta desde los primeros momentos. Marcaron cinco tantos en cada tiempo. Los del primero fueron obra de Zamora (2), Romerito (2), y Laque.

En la segunda parte marcaron Zamora, tres veces; Romerito y Griera.

Hércules, 6; Imperial, 0

ALICANTE, 6.—Con gran facilidad el Hércules local, seguro vencedor del campeonato murciano, derrotó al Imperial por 6 a 0.

Los marcadores de los tantos fueron Suárez, Nieto (3), Hordunaz y Gamis.

Arbitró Montero. Gimnástica, 0; Elche, 0.

EL VALENCIANO

Gimnástico, 2; Castellón, 1. VALENCIA, 6.—Al derrotar al Castellón, el Gimnástico valenciano da la nota más destacada de la jornada en el campeonato valenciano.

Terminó el primer tiempo con empate a uno, siendo los marcadores de los tantos el gimnástico Clordia y el castellonense Lucaspara.

Elay, en la segunda parte, logró el "goal" que da la victoria al Gimnástico.

Sporting, 2; Valencia, 6

SAGUNTO, 6.—Se jugó en ésta un partido que resultó muy interesante entre el Sporting y el Valencia.

Los de Mestalla se impusieron a sus contrarios, vencidos por 6 a 2.

Los tantos del Valencia fueron marcados por Pascual, Picolin (2) y Montañés (3). Los del Sporting, por Palomares.

Levante, 8; Saguntino, 0.

EL VIZCAINO

Athletic, 7; Arenas, 2

BILBAO, 6.—Los campeones de España renovaron su título de campeones vizcaínos al derrotar en San Mamés al Arenas por el amplio margen de 7 a 2.

El Athletic desarrolló un magnífico juego, rápido y sereno. Cuatro tantos marcó Bata; los otros 3 fueron obra de Chirri, Iraragorri y Gorostiza.

Los areneros marcaron por mediación de García y Emilio. Erandio, 3; Alavés, 1.

NATACION

El Club Natación Athletic de Barcelona derrota a su homónimo madrileño

Ayer en la piscina de invierno del Club Natación Athletic de Madrid se celebró la segunda parte del empuje entre los catalanes del Athletic barcelonés y el Club propietario.

Como era de esperar, la mejor clase de los barceloneses se im-

puso fácilmente a la inexperticia de los novatos tritones madrileños.

En la reunión de ayer todas las victorias correspondieron a los visitantes.

Destacó sobremanera la magnífica clase de campeón de Ramón Artigas, que en las pruebas en que tomó parte no tuvo contrincante. También fué muy aplaudida la carrera realizada en la prueba de 200 metros libres, por el niño de once años, Bernal, que estuvo a punto de batir al fuerte nadador madrileño Joaquín Mascaró, quien únicamente le adelantó en un segundo.

Resultados:

66 m. infantiles (brazo) social 1. Cendra, 1 m. 21 s. 4-5. 2. López. 3. Escribano.

100 m. libres, neófitos (social) 1. Windelmen, 1 m. 31 s. 2. Hontoria.

100 metros espalda (interclubs) 1. Carlos Cairo del C. N. A., de Barcelona, 1 m. 34 s. 2. Fernández, del C. N. A., de Madrid.

200 metros libres (interclubs) 1. Ramón Artigas, del C. N. A., de Barcelona, 2 m. 46 s. 2-5. 200 metros libres (junior). 1. Lewinski, 3 m. 5 s. 2. De Pablo. 3. Sierra.

Relevos 4 por 200 (interclubs) 1. Equipo del C. N. A. de Barcelona, 13 m. 1-5. Partido de water-polo. Equipo catalán, ocho. Equipo madrileño, uno.

Como se desprende del resultado, no hubo en el agua más que un equipo; el catalán, que si no aumentó el tanto, fué por consideración a la buena voluntad de los madrileños.

En conjunto, el triunfo correspondió al equipo barcelonés, que se adjudicó la copa que se disputaba.

CICLISMO

A las doce de la mañana de ayer llegaron los cuatro ciclistas que hacen el viaje desde Ceuta con motivo de la Exposición Hispano-Marroquí. Desde Algeciras a Madrid hicieron siete etapas en el siguiente orden: Algeciras-Jerez, Jerez-Sevilla, Sevilla-Córdoba, Córdoba-Bailén, Bailén-Manzanares, Manzanares-Aranjuez-Madrid. En este último punto se les unieron un numeroso grupo de corredores pertenecientes a la U. V. E. que les acompañó hasta la llegada, Palacio de Cristal del Retiro. Numeroso público que esperaba la llegada les tributó una cariñosa ovación. En representación de la Exposición figuraban las señoritas Lolita de Lara, Pepita Martín, Inés Martín y Vicenta Palomero, que entregaron a los corredores hermosos ramos de flores. A continuación se les observó con un refresco.

El que figuraba como jefe de grupo manifestó que se encontraban satisfechos del recibimiento que les habían dispensado en todas las poblaciones donde pararon. En el recorrido, de un total de 804 kilómetros, han invertido unas treinta y dos horas, a un promedio de 25 kilómetros aproximadamente. Los nombres de los corredores son:

Jefe de grupo, Diego Benzal Mateo e Isidoro Hernández, de Ceuta, y M. L. Bukert y Ahmed B. L. Zúda, moros. Traen mensajes para el alcalde y el presidente de la República. Hoy por la mañana se proponen visitar a don Pedro Rico.

BOXEO

Pedro Ruiz vence a Filho. PARIS, 6.—En un combate de boxeo, a diez "rounds", entre los

EFEMERIDES

Hoy se cumplen ciento nueve años desde que fué ahorcado y escarnecido en Madrid el general Riego, paladín de las libertades del pueblo

La figura del general sublevado en Cabezas de San Juan, en primero de enero del 1820, ha sido durante más de una centuria el símbolo de la libertad en España. Toda la vida de Rafael del Riego y Niñez, vida muy breve, puesto que fué ahorcado cuando contaba treinta y ocho años de edad, fué un alto ejemplo de liberalismo.

Hijo de familia modesta, Rafael del Riego empezó sus estudios en la Universidad de Oviedo, pasando años después a Madrid para ingresar en el Ejército. En él estaba, cuando la invasión francesa produjo el alzamiento de la conciencia nacional y no fué Riego, de los más remisos en sumarse a las fuerzas defensoras de la Patria.

Prisionero de los franceses en la batalla de Espinosa, fué enviado a Francia y allí se formaron en su conciencia los ardientes anhelos para implantar en España un régimen democrático. Después de viajar por Inglaterra y Alemania, regresó en nuestro Ejército en el año 1811, con el grado de teniente coronel. Defensor convencido de los preceptos constitucionales, le hicieron aparecer en múltiples ocasiones, como elemento peligroso, cuando en rigor no era sino el más leal adalid de las libertades de sus compatriotas.

Su exaltación liberal y democrática le determinó el alzamiento en Cabezas de San Juan. A partir de aquel momento, Riego sufrió adversidades sin cuento hasta el instante en que fué hecho prisionero en Arzobispo, víctima de una traición y trasladado a Madrid.

Acusado de lesa Majestad, se falló su proceso y le condenaron dentro de un serón, arrastrado por un borriquito hasta la Plaza de la Cebada, en cuyo lugar fué ahorcado y escarnecido, el día 7 de noviembre del año 1823.

Las vicisitudes políticas por que ha pasado España, desde aquel entonces, no han logrado desdibujar la figura liberal de Riego, al que hoy la República española rinde el merecido tributo de admiración y reconocimiento, porque fué un sembrador.

El fajn de Riego

Hoy, a las doce, en el ministerio de la Guerra, la Comisión organizadora del homenaje a la memoria del general Riego, acompañada de la familia de éste, hará entrega al señor Azaña, con destino al Museo de Infantería, del fajn del héroe de la libertad.

Dos actos en memoria de Riego. Para recordar la fecha del 7 de noviembre del año 1823, un día que fué ahorcado el héroe de la libertad, la sociedad Amigos de Riego ha organizado los siguientes actos:

A las siete de la tarde, en el Centro Asturiano, tomarán parte los señores Prieto Pazos, Malagarriga, Fernández Navarro, Tato y Amat, los diputados señores Segovia, Ayuso y Alas y las señoras Isabel Huelgas y María Alvarez Burgos.

A las diez y media de la noche, en la Casa de la República (San Bernardo, 58), intervendrán los señores Tato y Amat, Sánchez Zabala, Morayta, Blanco Soria, los diputados González López, Serano Batanero y Barriés y la señora Concha Peña.

Los señores Prieto Pazos, Malagarriga, Fernández Navarro, Tato y Amat, los diputados señores Segovia, Ayuso y Alas y las señoras Isabel Huelgas y María Alvarez Burgos.

Los señores Prieto Pazos, Malagarriga, Fernández Navarro, Tato y Amat, los diputados señores Segovia, Ayuso y Alas y las señoras Isabel Huelgas y María Alvarez Burgos.

Los señores Prieto Pazos, Malagarriga, Fernández Navarro, Tato y Amat, los diputados señores Segovia, Ayuso y Alas y las señoras Isabel Huelgas y María Alvarez Burgos.

Los señores Prieto Pazos, Malagarriga, Fernández Navarro, Tato y Amat, los diputados señores Segovia, Ayuso y Alas y las señoras Isabel Huelgas y María Alvarez Burgos.

LOS "RABASSAIRES"

INCIDENTES EN LA RAMBLA DE TARRAGONA

TARRAGONA, 6.—Una manifestación de "rabassaires", entre los que se habían mezclado algunos elementos extremistas, se presentó en la Rambla ante el monumento a los héroes de la Independencia como protesta a las determinaciones adoptadas con motivo de la retención de frutos.

La fuerza pública invitó a los manifestantes a disolverse, pero éstos ofrecieron resistencia, resultando lesionados el sargento Nicanor García, con erosiones en la cara, un guardia de Seguridad, el comisario jefe de Policía y un inspector.

Como los manifestantes no se disolvieron, la fuerza pública hizo disparos al aire, contestando a los otros disparos. Dos de los manifestantes resultaron heridos en las piernas.

Una Comisión se dirigió al Gobierno civil, haciendo entrega de un documento protestando de la intervención de la fuerza pública, así como de los embargos realizados para responder de las retenciones de frutos, embargos que fueron ordenados por la autoridad judicial.

Después de ocurridos los incidentes relacionados con la tranquilidad no ha vuelto a alterarse.